



“两链一群”协同发展

独山港推动新材料产业向高端迈进

■记者 钱澄蓉
通讯员 徐冰艳 张丹燕

本报讯 产线上新、设备调试、人员实训……目前,总投资20亿元、年产15万吨表面活性剂及10万吨纺丝油剂的赛本达项目正在做开工前的最后准备。这是新凤鸣集团加快在独山港PTA产业链上下游布局、巩固行业龙头地位的重要一步。自2016年落户独山港以来,新凤鸣集团打造了以独山能源为主体的旗舰型产业基地,2023年,完成规上工业产值296亿元。随着产业链的不断完善,独山能源发展前景更可期。

近年来,独山港经济开发区立足化工新材料优势,着力推动化工新材料产业链“链主+链长”制工作,打造具有高附加值的强链延链项目,实现化工新材料高质量发展。如今,独山港拥有“两链一群”特色产业,除了以独山能源为链主的PTA产业链以外,还有打造以卫星石化为链主的C3、C4产业链,及以高端树脂涂料粘合剂为特色的精细化工产业集群。目前,已形成了以卫星能源、独山能源为基础原材料,以混新、产业基地,2023年,完成规上工业产值296亿元。随着产业链的不断完善,独山能源发展前景更可期。

通过发挥链主优势,独山港化工新材料产业链不断延伸,产业集群不断壮大。“围绕现有两条产业链,吸引了一批高质量外资项目关注,其中16家外资企业已入驻独山新材料产业园。”独山港经济开发区经济发展与生态环境办公室产业科科长李月萍说,依托卫星能源C3产业形成的“丙烷→丙烯酸→丙烯酸酯”上下游全产业链,打造具有辨识度的“国际涂料小镇”和“电子化学品集聚区”,分别集聚了混新、美凯威奇等10家企业和信越化学、艾迪科、明斯特等4家企业。

大项目内外联动、链式聚合,让独山港工业“硬脊梁”挺

立。为了助力“两链一群”重大项目的产能爬坡,独山港还在完善要素配置上下功夫。从配套建设A2、A3等8个化工专用码头,到打造、引入13家码头储运及其他配套企业,再到建设10公里长的全省首个跨省物料互供管廊,覆盖周边30家化工企业,这里不断做优平台能级。“预计明年年初,我们的物料互供管廊与金山石化实现管道互通,届时上下游企业的合作将更加紧密。”李月萍说。

在产业链发展初具规模的当下,独山港经济不断拓宽资源链接,深化与科研院所合作,让新技术成果助推“延链、强链、补链”工作。围绕“两链一群”新材料领域,建立省石化丙烯酸及酯企业研究院等15个省级研究院,如今新材料科创中心正在建设中,落成后将作为嘉兴首个新材料产业中试平台,进一步推动独山港新材料产业向高端迈进。

创新攻坚 实干争先 科创驱动

市领导调研 民生优享攻坚行动

■记者 倪雨伦

本报讯 昨天上午,市委常委、宣传部部长、市民生优享攻坚行动指挥长沈志凤带队调研民生优享攻坚行动。

沈志凤一行先后来到钟溪汇国际人才公寓、G525诸仙汇大桥桥下空间利用改造项目现场、新埭镇虹桥景观苑未来社区实地调研,详细了解项目的建设进度、运行情况等。

沈志凤充分肯定了生活领域民生项目的工作成果,她认为,在聚力打造“生活优圈”新标杆上,市相关部门和单位各项工作推进有力,成效显著。就更好推进下一阶段工作,沈志凤强调,要加快推进项目建设,确保各项目按计划顺利推进,特别是已经开工的重点项目,要加快施工进度,争取早日完工投入使用。要注重品质提升,无论是人才公寓还是未来社区,都要注重提高建设和管理的质量,力求做到精细化、人性化。要强化服务意识,相关部门要始终把人民群众的利益放在首位,不断提升服务水平,切实解决好群众关心的实际问题。要加强宣传引导,“生活优圈”的建设成果需要广泛宣传,让更多人了解和

平湖企业“广”拓商机 达成意向成交额8000余万美元

■记者 林旭东 通讯员 马群 张叶秋

本报讯 近日,第136届中国进出口商品交易会(广交会)闭幕,我市共有79家外贸企业、152个展位亮相,其中54个为品牌展位,在嘉兴市内独占鳌头。

在展会中,平湖企业集中展示了箱包、童车、服装、卫浴、五金等传统优势产业的最新产品和新技术,吸引了众多国内外采购商的目光。在共计三期、为期15天的展会中,平湖企业累计接待境外采购商4000余人次,达成意向成交额8000余万美元,为平湖外贸出口注入了强劲动力。

平湖岳氏车业股份有限公司是广交会的常客,在展会上,企业款式新颖的童车吸引了大量客户驻足。“本次广交会我们共展出了10个新款,取得了良好的市场反响。”企业业务经理吕献军说,企业将创新作为发展的主动力,推出的具有亲子互动、多人乘坐等场景的童车深受市场欢迎。本次展会期间,企业共接待客户200余人,达成意向订单100万美元。

“参加展会不仅可以让我们开拓新的订单,更重要的是多了一个展示的平台,让更多潜在客户了解我们企业的创新产品,增加产品的曝光度。”吕献军说。企业一直将展会视作宝贵的发展机遇,后续他们将进一步做好客户对接,让客户进一步深入了解企业的产品,将意向客户转化为实打实的企业订单,释放企业发展动能。“我们还将参加香港玩具展、纽伦堡国际玩具展等国内外展会,推动企业进一步发展。”吕献军说。

以直播“流量” 撬动共富“增量”

■言成声

近日,省商务厅公布2024年度电商直播式“共富工坊”典型案例,我市有5家工坊入选,入围数列嘉兴第一、全省前列。

“共富工坊”是实现共同富裕的创新探索,电商直播是赋能乡村振兴的重要举措。“共富工坊”与电商直播的碰撞,为强村富民提供了新路径。我市充分发挥电商在建设共同富裕示范区中的优势作用,积极推进电商直播式“共富工坊”建设,着力以直播“流量”撬动共富“增量”,至今已累计建成电商直播式“共富工坊”24家,入选典型案例8个、优秀工坊主2人,不仅彰显了其在电商直播领域的领先地位,更为共同富裕的深入推进注入了新的动力。

当下,直播经济正成为链接城乡、促进农产品销售、带动乡村经济发展的新通道。让更多的平湖“土特产”变成“网红货”,需要我们精准谋划电商直播式“共富工坊”的产业类型、总体布局、品牌定位,升级农产品供应链,培养电商新农人。这几年,我市一个个电商直播式“共富工坊”,通过融合打造集农产品展示、技能培训、共享直播等功能为一体的多功能“共富空间”,解锁出更多“特色产业+直播电商”新业态,使越来越多带着平湖印记的农特产品、制造业产品通过直播间,走出产地,走进了全国乃至国外百姓的日常生活中。事实证明,让“共富工坊”参与到助农直播中来,找准了“土特产”营销的关键点,也取得了很好的成效。

电商兴农,人才是关键。推动电商直播式“共富工坊”提档升级,(下转2版)

第1评论
DIYI PINGLUN 栏目统筹:黄金凤



城西“健身圈” 呼之欲出

近日,在城西便民活动基础设施项目现场,从空中俯瞰,便民活动中心已初现雏形。据悉,该项目计划建成自然景观与运动设施组合的运动休闲公园,主要包括室外足球场、篮球场、室内综合场馆、休憩驿站、空中栈桥等建设,为城西片区群众带来家门口的“健身圈”。

■摄影 王强

一个实验室,点亮城市智慧之光

平湖打造数字化赋能县域样板

■记者 荣怡婷
通讯员 倪瑾君

本报讯 “智能大脑”节水宝应用实现全市水资源全生命周期数字管理,真正做到查找问题精准化、解决问题高效化、避免问题智能化;基于“感智汇”服务平台,创新开展城市安全“双S”保障体系研究,以网络安全和物理空间安全“双重”赋能基层治理;智能事件中枢整合平服365、平治110、家事一类事,执行一件事等20余项关键应用,实现流程事件、业务事件全面接入与统一管理,打通政务服务和基层智治数

据壁垒全……如今的平湖,智慧城市建设的亮点频出,上到总体规划布局,下到行业细分领域,数字化趋势已渗透到经济发展的每一个角落。

作为县域城市的平湖,缘何能乘着数字化的浪潮,走上城市转型之路?这背后少不了一个“神秘实验室”——金平湖数字创新应用实验室的推波助澜。为保障数字化改革的高质量推进,2021年,平湖揭牌成立金平湖数字创新应用实验室,并致力于将其打造成数字化改革领域的“政产学研”一体化创新实验室平台,为政府部门提供相应数据决策的

“智库型实验室”。

作为平湖推进数字化改革的一项创新举措,实验室里专家多、课题好、分量重,是孕育重大科研成果的“摇篮”。目前实验室已与100多位专家学者开展研究合作,涉及感知物联、数字技术、数字化项目评审、数字治理、数字贸易等诸多领域。“依托全市大数据资源、党政治理应用、创新技术课题成果,实验室将通过联合数字化领域专家学者、生态伙伴,党政实践共同推进数字化改革。”市政服务管理办(数据局)数据管理科副科长包俊磊介绍说。

近年来,实验室通过征集、筛选全市数字赋能城市治理服务的数字化需求,确定研究课题,并委托高校、研究院、知名企业等开展合作,推进课题做深做实、落地转化。截至目前,借助专家力量,实验室共立项课题13个,均已全部结题,其中,5个课题落地生“金”。这里面,既有当下热门的智能事件中枢应用,也有好评如潮的精准扶贫应用、“专精特新”企业评估模拟器等,它们从“课题”走向“应用”,全面服务地方发展。

如今,在金平湖数字创新应用实验室孵化培育下,一大批具

有平湖特色的应用场景和系统创新“破土而出”,为智慧城市建设注入数字能量。“我们将围绕城市治理发展需求,继续研究特色场景、积累科研成果,加速推动一批高质量、可复制的应用落地,形成具有平湖辨识度的大数据分析和挖掘、人工智能等技术领域的核心竞争力。”市政服务管理办(数据局)相关负责人表示。

璀璨明珠 NEWS CONTEST
共富平湖 新闻大赛
浙江平湖工银村镇银行

入选省级减污降碳协同试点

新埭实现经济和环境效益“双丰收”

■记者 居丹荔
通讯员 陶佳迪

本报讯 近日,浙江省减污降碳协同第五批试点名单公布,张江长三角科技城平湖园成功入选。

去年,新埭镇废气治理设施覆盖率达92.6%,比2021年提高一倍多;工业废水处置率达100%;一般工业固废处置率达100%;连续两年危险废物处置率达100%……无论是生态环境治理,还是节能降耗降碳,都取得了十分优异的成绩。

虽然“减污”“降碳”攻坚的方向不同,但最终的目标都是推动绿色发展。“减污降碳,我们发挥两者‘协同增效’的特色亮点,探

索数字经济带动减污降碳的协同路径,深入谋划符合新埭实际的特色举措。”新埭镇生态环保负责人张士军说,这几年,新埭镇积极打造“跨省市一体化绿色低碳数字园区样板”,依托独特的区位优势和发展优势,绿色低碳成效不断凸显。

在新埭镇的工业园区内走走,可以发现企业厂房与其他地方有所不同,厂房的屋顶上,都铺设着深灰色光伏板,在太阳光的照射下,光伏板不断产能,为产业发展提供电能支持。这样的低碳风光,源于新埭镇高质高效推进“工业+光伏”建设及传统行业储能改造。截至目前,张江平湖园113家企业光伏项目已经建成,年发电量为4800万千瓦时,形成

了“点、块、链、区”规模化发展模式。同时,新埭镇鼓励园区企业积极加入平湖市“源网荷储一体化”虚拟电厂,依托“物联网通信+互联网聚合”技术,聚合、调控电力负荷资源,提高能源利用效率。

在推进产业发展的过程中,新埭镇则是创新实施了源头管控、过程监管和结果可控的管理制度,强力构建减污降碳协同推进的工作格局。“我们把碳排放量作为工业投资项目综合评价指标,实现园区源头管控。”张士军说,同时还探索经济与传统行业、工业制造的融合,初步构筑了数字经济带动传统产业的绿色低碳产业链,目前,银座未来工厂正在建设中,建成后,传统劳动密集型

产业将实现智能化转型。在产业高速发展的过程中,新埭镇还严控重点用能企业预算化进度,做到实时跟踪,推动能耗“双控”向碳“双控”转变。

“数智”控碳,也是新埭镇推进减污降碳协同增效的有效手段。“我们主动激发数字经济发展新动能,全力打造百亿级的数字制造业集群,构建以数字产业为主导的绿色产业体系。”张士军说,新埭镇探索了“工业互联网+消费互联网+金融服务”新型工业制造模式,推动服装、箱包、洁具等传统产业与互联网、大数据、人工智能深度融合,构筑数字经济带动传统产业的绿色低碳产业链,促进园区企业全面绿色转型。基于独特的长三角一体化区

位优势,新埭镇还建设了“金嘉平”生物多样性体验地,将环境要素协同治理作为减污降碳的重要路径,推动园区水、气、固、土要素共治。更是依托全国首个“大综合一体化”浙沪综合执法队,深化执法协作一体化,形成了多元联动、多跨协同的环境执法格局,实现生态环境跨区域联防联控联治。

如今,新埭镇的减污降碳协同增效已经实现了向美丽共富的转变。曾经脏臭的明大养殖场,摇身一变成为花卉电商产业园,一年四季花香飘香;扬尘翻飞的大齐塘码头,建设成为“共富码头”,为村强民富注入了力量……减污降碳协同增效,新埭镇实现了经济效益与环境效益“双丰收”。

嘉兴市交通学校(嘉兴交通技工学校)
地址:平湖市当湖街道王埭村段88号(嘉兴学院平湖分校)
诚信、康教、优质服务是我们永恒的追求!
招生热线:85087171(驾培) 85087980(全日制)
友情提醒:关注天气,注意交通安全
今天多云到阴局部有阵雨,夜里转阴有时有小雨。明天阴有时有雨,东北风3到4级。今天白天最高气温20℃,明天早晨最低气温16℃。